

实现中华民族伟大复兴是 近代以来中华民族最伟大的梦想 ——学习心得

2012年11月29日，习近平在参观《复兴之路》展览时的讲话中提到“大家都在讨论中国梦。我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦。

一、实现中华民族伟大复兴凝聚着几代中国人的夙愿

中华民族追求梦想的道路艰难曲折，亿万人魂牵梦萦，几代人上下求索。中国的古代是非常辉煌的，发明了火药、指南针、印刷术。16世纪以前，影响人类生活的重大科技发明约有300项，其中，我们中国人的发明占175项。英国人李约瑟在《中国科学技术史》中写道，“在现代科学技术登场前十多个世纪，中国在科技和知识方面的积累远胜于西方。”到了近代，由于种种原因，我们国家逐渐走向衰败，鸦片战争、中法战争、甲午战争、八国联军侵华战争等侵蚀着中华民族，中国人民也掀起了一场场的挽救危亡运动，如太平天国运动、洋务运动、戊戌变法、义和团运动等，直到辛亥革命推翻了封建帝制，但没有改变旧中国的社会性质和人民的悲惨命运。虽然当时的资产阶级政党也有振兴中华的理想信念，但由于资产阶级政党具有一定的历史局限性，没有科学理论作指导，没有先进阶级作基础，未能提出正确纲领并发动人民群众，没有得到广大人民群众的支持，因此并没有能实现振兴中华。

二、中国共产党义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴历史使命

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。实现中华民族伟大复兴是中国共产党人的初心和使命。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。那为何中国共产党能肩负起中华民族伟大复兴的使命呢？第一，中国共产党是为了人民谋利益的政党，没有自己的特殊利益；第二，中国共产党具有强大的动员组织能力，能凝聚各方力量，特别是赢得人民群众的支持。第三，中国共产党积累了实现中华民族伟大复兴的丰富经验。2017年10月18日，习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上表示：今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

三、中国梦的本质是国家富强、民族振兴、人民幸福

中国梦是国家的、民族的，也是每一个中国人的。2013年3月17日，习近平在第十二届全国人民代表大会第一次会议上指出：实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。中国梦既是中国人民和中华民族的价值认同和价值追求，中国梦也是中华民族团结奋斗的最大公约数和最大同心圆。中国梦是国家情怀、民族情怀与人民情怀相统一的梦。只有国家富强、民族振兴，人民才能幸福。个人理想融入国家和民族的伟大梦想之中，就会汇聚起实现中国梦的强大力量。中国梦是国家的梦、民族的梦，归根到底是人民的梦。中国人民是伟大的人民，具有伟大的梦想精神，人民是中国梦的主体，是中国梦的创造者和享有者。中国梦将会造福全体人民。

四、实现伟大梦想必须进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业

中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。

实现伟大梦想，必须进行伟大斗争。社会是在矛盾运动中前进的，有矛盾就会有斗争。应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。要充分认识伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性。坚持党的领导和我国社会主义制度，坚决反对一切削弱、歪曲、否定党的领导和我国社会主义制度的言行。维护人民利益，坚决反对一切损害人民利益、脱离群众的行为。投身改革创新时代潮流，坚决破除一切顽瘴痼疾。维护我国主权、安全、发展利益，坚决反对一切分裂祖国、破坏民族团结和社会和谐稳定的行为。防范各种风险，坚决战胜一切在政治、经济、文化、社会等领域和自然界出现的困难和挑战。

实现伟大梦想，必须建设伟大工程。深入推进党的建设新的伟大工程，既是保持党的先进性和纯洁性的必然要求，也是提高党的执政能力和水平的必然要求，更是确保党对一切工作的领导的必然要求。党自身始终过硬，就要勇于直面问题，敢于刮骨疗毒，消除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，永葆旺盛生命力和强大战斗力。

实现伟大梦想，必须推进伟大事业。我们要坚持中国特色社会主义道路，创新中国特色社会主义理论体系，完善中国特色社会主义制度，发展中国特色社会主义文化。

伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想是一个有机整体，是奋斗目标、实现路径、前进动力的高度统一，是历史传承、现实任务、未来方向的高度统一。党的前途命运、国家的前途命运、民族的前途命运的高度统一。2017年10月18日，习近平在中国共产党第十九

次全国代表大会上的报告上指出：伟大斗争，伟大工程，伟大事业，伟大梦想，紧密联系、相互贯通、相互作用，其中起决定性作用的是党的建设新的伟大工程。

实干才能梦想成真。正所谓空谈误国，实干兴邦。实现中华民族伟大复兴靠实干。实现中华民族伟大复兴需要每一个人付出艰苦努力，担负自己的责任，实现中华民族伟大复兴任重而道远。2012年11月29日，习近平在参观《复兴之路》展览时提道：实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业，需要一代又一代中国人共同为之努力。

我们作为医务人员，就要为人民的健康谋幸福，从个人做起，从小事做起，每一个人都需要为建设“健康中国”而努力奋斗。要针对临床中的卡脖子问题，进行科技创新和潜心研究探索，为人民健康提供中国方案，为实现“健康中国”提供强大支撑和保障，为强化国家在人类生命健康领域的战略科技力量贡献我们的一份努力！

中华医学会心血管病学分会青年学组委员

浙江大学医学院附属第二医院 胡新央

2021年6月13日